

# 学生为何联名抗议补课

教育部门三令五申,义务教育阶段禁止补课,基础教育阶段禁止收费补课。然而,一些学校为创收,不少学生“被自愿”交钱补课。近日,广东省梅州市数百名高一学生发出联名投诉信,抗议学校的违规补课行为。(7月28日《羊城晚报》)

数百名学生给媒体发出联名投诉信,抗议学校补课,与此前学生网友号召成立“反补课学生联盟”一样,具有一定的视觉冲击力。但在“被自愿补课”的现实面前,无论是抗议补课还是“反补课联盟”都显得弱不禁风。教育部门发布禁令,要求严格控制学生作业量。本是希望给学生减负,还孩子一个完整的假期,丰富假期生活,可学

校与老师为何对禁令不领情?

对于禁止补课,《中小学教师职业行为规范》早有规定,教育部与地方教育行政部门对此三令五申。但尴尬的现实是:禁令年年发布,但假期补课“涛声依旧”。因为在教育评价体系不完善的现实条件下,学习成绩是一名普通学生升学的通行证:考试成绩的好坏不仅直接关系到学生的前途和命运,而且也是老师身上难以摆脱的紧箍咒。学生的学习成绩,还是教育部门对学校、学校对老师、家长对学校进行评价不可或缺的硬指标,学校不补课抓学生成绩能行吗?

假期补课成为教育禁区以后,慑于禁令的威严,尽管有的学校、老师不直接在校内补课,但学校与老师仍然可以采取变通的手法在校外开设补习班、兴趣班、培优班,教育部门查处起来不容易。有教育专家感慨:当前补课泛滥,一方面,牵涉的教师太多,已经有点“法不责众”的味道;另一方面,在考分决定一切的现实下,即使教师不想补,家长也要追着补。

在我看来,教育部门不仅要下达禁令,更应落实禁令。教育部门既要回应学生投诉,深入一线查处违规补课的学校与教师,也应反思当今的教育环境。如果政府推进教育公平动了真格,改革教育评价手段、淡化成绩观念,应试教育氛围逐步被素质教育、公平教育理念取代,不仅学生课业负担会减轻,假期补课也会逐步失去赖以生存的现实土壤。

## 西安

### 中招录取打破唯分数论

“中招录取已经打破唯分数论,今年有20名过了普通高中最低控制线的考生,因为理化生实验和信息技术操作考核为D(不及格),不能被普通高中录取。”7月28日,在中招录取现场,西安市教育局副局长赵晓林说。

西安市中招录取依据包括考生统考成绩、综合素质评价、理化生实验操作考核,今年还首次增加了信息技术操作考核。

## 江苏

### 组织希望小学孩子参加夏令营

由江苏省市希望工程办公室等共同举办的“平安公益夏令营”7月28日开营,来自江苏省各希望小学的40名学生代表来到南京,开始了精彩的南京之旅。

孩子们的第一站是南京市青少年宫,他们不仅观看了球幕电影,还津津有味地听起了科学小博士讲座。孩子们还将游览中山陵,参观侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆,还要看一看动画幕后制作。

## 福建

### 免费培训未升学初高中毕业生

不用交学费、住宿费,今年福建将对福建省城乡未升学的初高中毕业生进行免费劳动预备制培训。培训在各类中职校内进行,福建省教育厅将按每学期每人1800元的标准对学校进行专项补贴。

未升学初高中毕业生劳动预备制培训的专业(工种)主要包括物流业、护理业、旅游业、商贸业和机械加工、电子电器、家政与社区服务、酒店与餐饮服务、保健与美容等。

## 图世界

本版文图整理 刘保军



### 华裔青少年学功夫

7月29日下午,一群身着黄色功夫衫、黑色功夫裤和练功鞋的华裔青少年出现在登封少林景区,他们跟着少林武僧师傅们学起了少林功夫“五步拳”。当日,前来参加“2010年海外华裔青少年中国寻根之旅”河南功夫营的美国、加拿大、英国、爱尔兰、德国、瑞士、瑞典七个国家的50名海外华裔,在少林寺拜师学艺,感受中华功夫之魂。 王中举 摄

### 给交警送去清凉

7月30日,市第二外国语学校组织学生开展暑期“送爱心、送清凉”慰问交警社会实践活动,购买瓜果等消暑食品,沿中州路分送给定鼎路交通岗、西关交通岗和十字街交通岗,慰问在烈日下坚守岗位的交警。

郭莉丽 摄



## 风向标

### 《教育规划纲要》描绘教育蓝图

中共中央、国务院近日印发《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010~2020年)》,提出了今后10年教育改革和发展的战略目标:到2020年,基本实现教育现代化,基本形成学习型社会,进入人力资源强国行列。

#### ●形成多元录取的考试招生制度

以考试招生制度改革为突破口,克服一考定终身的弊端,推进素质教育实施和创新人才培养。

#### ●中等职业教育逐步免费

逐步实行中等职业教育免费制度,完善家庭经济困难学生资助政策。制定促进校企合作办学的法规,推进校企合作制度化。制定优惠政策,鼓励企业接收学生实习实训和教师实践,鼓励企业加大对职

业教育的投入。

#### ●以制度保证中小學生减负

将通过“建立学生课业负担监测和公告制度”等方式,为中小學生减负。调整教材内容,科学设计课程难度。改革考试评价制度和学校考核办法。

#### ●将健全国家资助政策体系

让每个孩子上得起学,是党和政府的庄严承诺,《纲要》提出:健全国家资助政策体系。

#### ●进城务工人员子女享受平等教育

坚持以输入地政府管理为主、以全日制公办中小学为主,确保进城务工人员随迁子女平等接受义务教育,研究制定进城务工人员随迁子女接受义务教育后在当地参加升学考试的办法。

#### ●加强师生、学校安全管理

针对我国许多学校只有门卫而无安全保卫人员的情况,《纲要》提出“建立健全安全保卫制度和工作机制,完善人防、物防和技防措施”。

#### ●对教师准入和退出严格管理

教育大计,教师为本。依法保证教师平均工资水平不低于国家公务员的平均工资水平,并逐步提高。落实教师绩效工资。建立统一的中小学教师职务(职称)系列,在中小学设置正高级教师职务(职称)。探索在职业学校设置正高级教师职务(职称)。

## 多棱镜

### 18名家长跌进招生陷阱

江苏徐州一家教育公司的老板,因经营不善而债台高筑。他看到不少低分考生想花钱找学上,就动起歪脑筋,对外声称自己跟中国矿大招办领导熟悉,可以通过“对口单招”,把低分考生招进大学。

一些家长信以为真,拱手送上大笔钱财,前后有18名家长上当,被骗走36万元。日前,徐州市鼓楼区法院公开审理了这起高考招生诈骗案件,这家教育公司的老板被判有期徒刑10年,并处罚金5万元。

### “90后”学生办摇滚演唱会告别高中

上周末,南京江南剧院上演了一场青春激扬的演唱会。从前期准备到曲目编写,从组织筹办到现场表演,全部由6名乐队成员一手操办。他们是来自南外的Glory乐队,6名正值青春年少、热血沸腾的“90后”学生用一场摇滚演唱会向自己的高中生活告别。

Glory乐队的每一个成员都考上了名牌大学。乐队主唱吴雨润说:“办演唱会是为了对得起自己和乐团成员在高中时的辛勤付出,同时也是给自己和乐队画上一个圆满的句号。”